
A) Please confirm this is the first and only time you answer this survey    
                                                        आपण पहिल्यांदाच आणि एकदाच या सर्वेषणात
प्रश्नांची उतरे देत आहात  

2,429 responses

Student Satisfaction Survey                          
 Academic year 2021-22
2,429 responses

Publish analytics

Copy

Yes (होय)
No (नाही)

7.1%

92.9%

https://docs.google.com/forms/d/1Gd8NTxHSHOnGGWGUb1thjWoo5R3y_YhoXFJFRJfUl7k/edit#start=publishanalytics


H. What degree program are you pursuing now?

2,429 responses

I.  What subject area are you currently pursuing?    आपण कोणत्या विद्या
शाखेतून  शिक्षण घेत आहात ?

2,429 responses

Student Satisfaction Survey on Teaching Learning Process

1. How much of the syllabus was covered in the class?  वर्गामध्ये किती
प्रमाणात अभ्यासक्रम पुर्ण के ला गेला होता?  

2,429 responses

Copy

A. Bachelor's (पदवी)
B. Master’s (पदवियुत्तर)
C. M. Phil.(विद्या निष्णात)
D. Ph. D. (विद्या वाचस्पती)
F. Other (इतर)7%

19.7%

71.5%

Copy

A. Arts (कला )
B. Commerce (वाणिज्य )
C. Science (विज्ञान)
D. Professional (व्यावसायिक)
E. Other (इतर)

36.3%

21%

42%

Copy

4 – 85 to 100%
3 – 70 to 84%
2 – 55 to 69%
1– 30 to 54%
0 –Below 30%

12.6%36.4%

44.8%



2. How well did the teachers prepare for the classes?                शिक्षकांची
 वर्गांसाठी अध्यापनाची  किती चांगली तयारी  होती ?  

2,429 responses

3. How well were the teachers able to communicate?  शिक्षक किती चांगल्या
प्रकारे संवाद (संप्रेषण) साधू शकले?
2,429 responses

4. The teacher’s approach to teaching can best be described as                  
                                               शिक्षकांचा अध्यापनाविषयीच्या दृष्टिकोनाचे वर्णन
2,429 responses

Copy

4 -Thoroughly पूर्णता
समाधानकारक
3- Satisfactorily समाधानकारक
2- Poorly असमाधानकारक
1- Indifferently उदासीन
0- Won’t teach at all अजिबात
शिकवत नाहीत

47.3%

47%

Copy

4 – Always effective नेहमीच
प्रभावी
3 – Sometimes effective
कधीकधी प्रभावी
2 – Just satisfactorily फक्त
समाधानकारक
1– Generally ineffective
साधारणपणे कु चकामी/प्रभावहीन
0– Very poor communication
अत्यंत निकृ ष्ट संप्रेषण

14.7%

69.8%

Copy

4– Excellent (उत्कृ ष्ट)
3 – Very good ( खूप चांगले)
2 – Good (चांगले)
1 – Fair ( साधारण )
0– Poor (निकृ ष्ट )

21.5%

34.6%

38.9%



5. Fairness of the internal evaluation process by the teachers.                    
                                                     शिक्षकांची  अंतर्गत मूल्यांकन प्रक्रियेची निष्पक्षता.
2,429 responses

6. Was your performance in assignments discussed with you?                    
                                           असाइनमेंटसंबंधी  निर्वर्तनाबाबत  चर्चा के ली जाते  का?
2,429 responses

7. The institute takes active interest in promoting internship, student
exchange, field visit opportunities for students.                                              
                                संस्था विद्यार्थ्यांसाठी इंटर्नशिप, विद्यार्थी विनिमय, क्षेत्रीय भेट या
 संधींना चालना देण्यासाठी सक्रिय सहभाग घेते.
2,429 responses

Copy

4 – Always fair नेहमीच निपक्षपाती
3 – Usually fair सहसा निपक्षपाती
2 – Sometimes unfair कधी कधी
अन्यायकारक
1 – Usually unfair सहसा
अन्यायकारक
0– Unfair अन्यायकारक

28.9%

61.1%

Copy

4 – Every time प्रत्येक वेळी
3 – Usually सहसा
2 – Occasionally/Sometimes
कधीकधी
1 – Rarely क्वचित
0– Never कधीच नाही

8.9%

17.5%

68.3%

Copy

4 – Regularly नियमितपणे
3 – Often बर्‍याचदा
2 – Sometimes कधीकधी
1 – Rarely क्वचित
0– Never कधीच नाही

13.9%
23%

50.5%



8. The teaching and mentoring process in your institution facilitates you
in cognitive, social and emotional growth.                                                      
    आपल्या संस्थेतील शिक्षण आणि मार्गदर्शन प्रक्रिया आपल्याला बोधनिक, सामाजिक
आणि भावनिक वाढीस मदत करते.
2,429 responses

9. The institution provides multiple opportunities to learn and grow.          
                                                            संस्था आपणास  शिकण्याच्या  आणि
विकासाच्या  अनेक संधी उपलब्ध करुन देते.
2,429 responses

Copy

4 – Significantly लक्षणीय
3 – Very well खूप चांगले
2 – Moderately माफक प्रमाणात
1 – Marginally किरकोळ
0– Not at all मुळीच नाही

53%

29.5%

Copy

4 – Strongly agree पूर्णता सहमत
3 – Agree सहमत
2 – Neutral तटस्थ
1 – Disagree असहमत
0– Strongly disagree पूर्णता
असहमत

42.6%

44.5%



10. Teachers inform you about your expected competencies, course
outcomes and programme outcomes                                                              
                       शिक्षक तुम्हाला अपेक्षित असलेली क्षमता, विषय निष्पती आणि
कार्यक्रमाच्या निष्पती विषयी माहिती देतात
2,429 responses

11. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to
you.                                                        आपले  पालकत्व असलेले शिक्षक  नेमलेल्या
कार्यासह आवश्यक पाठपुरावा करतात.

2,429 responses

Copy

4 – Every time प्रत्येक वेळी
3 – Usually सहसा
2– Occasionally/Sometimes
कधीकधी
1 – Rarely क्वचित
0– Never कधीच नाही

21.7%

65.1%

Copy

4 – Every time प्रत्येक वेळी
3 – Usually सहसा
2 – Occasionally/Sometimes
कधीकधी
1 – Rarely क्वचित
0 – I don’t have a mentor मला
mentor नाही

26.1%

59.7%



12. The teachers illustrate the concepts through examples and
applications.                                               शिक्षक उदाहरणे आणि उपयोगांद्वारे
संकल्पना स्पष्ट करतात.

2,429 responses

13. The teachers identify your strengths and encourage you with
providing right level of challenges.       शिक्षक विद्यार्थ्यांची  सामर्थ्य ओळखतात
आणि योग्य पातळीवरील आव्हाने प्रदान करण्यास प्रोत्साहित करतात.

2,429 responses

Copy

4 – Every time प्रत्येक वेळी
3 – Usually सहसा
2 – Occasionally/Sometimes
कधी कधी
1– Rarely क्वचित
0 – Never कधीच नाही

8%

21.9%

65.4%

Copy

4 – Fully - पूर्णपणे
3 – Reasonably वाजवी
2-Partially अंशतः
1 – Slightly थोड्या प्रमाणात
0– Unable to असक्षम

16.6%

67.5%



14. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to
overcome them.                                         शिक्षक तुमच्यातील  कमकु वतपणा
ओळखण्यात आणि  कमकु वतपणा दूर करण्यात आपली मदत करण्यास सक्षम आहेत.

2,429 responses

15. The institution makes effort to engage students in the monitoring,
review and continuous quality improvement of the teaching learning
process.        संस्था अध्यापन अध्ययन  प्रक्रियेतील देखरेख, आढावा आणि सतत
गुणवत्ता सुधारण्यात विद्यार्थ्यांना गुंतविण्याचा प्रयत्न करते
2,429 responses

Copy

4 – Every time प्रत्येक वेळी
3 – Usually सहसा
2 – Occasionally/Sometimes
कधी कधी
1 – Rarely क्वचित
0 – Never नाही

24.1%

58.4%

Copy

4 – Strongly agree पूर्णता सहमत
3 – Agree सहमत
2 – Neutral तटस्थ
1 – Disagree असहमत
0 – Strongly disagree पूर्णता
असहमत

9.6%
40%

44.8%



16. The institute/ teachers use student centric methods, such as
experiential learning, participative learning and problem solving
methodologies for enhancing learning experiences.                        
अध्ययनातील अनुभव  वाढविण्यासाठी संस्था / शिक्षक विद्यार्थी कें द्रित पद्धतींचा उपयोग
करतात जसे की अनुभवात्मक शिक्षण, सहभागी शिक्षण आणि समस्या सोडवण्याच्या
पद्धती.
2,429 responses

17. Teachers encourage you to participate in extracurricular activities.      
                                            शिक्षक आपणास वेग वेगळ्या उपक्रमांत   भाग
घेण्यासाठी प्रोत्साहित करतात.

2,429 responses

Copy

4 – To a great extent - मोठ्या
प्रमाणात
3 – Moderate मध्यम प्रमाणात
2 – Some what काही प्रमाणात
1 – Very little खूप थोडे
0 – Not at all मुळीच नाही

11.4%
32.4%

50.3%

Copy

4 – Strongly agree पूर्णता सहमत
3 – Agree सहमत
2 – Neutral तटस्थ
1 – Disagree असहमत
0 – Strongly disagree पूर्णता
असहमत

34.4%

52.7%



18. Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life
skills and employability skills to make you ready for the world of work.
संस्था / शिक्षकांनी आपल्याला जगात  कामासाठी सज्ज किं वा सक्षम  होण्यासाठी सॉफ्ट
कौशल्ये, जीवन कौशल्ये आणि रोजगाराची कौशल्ये आत्मसात करण्यासाठी प्रयत्न के ले
जातात.

2,429 responses

19. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector,
Multimedia, etc. while teaching.         किती टक्के  शिक्षक वर्गात शिकविताना
 ICT  साधनाचा उपयोग करतात जसे एलसीडी प्रोजेक्टर, मल्टिमेडीया इत्यादी.
2,429 responses

Copy

4 – To a great extent मोठ्या
प्रमाणात
3 – Moderate मध्यम प्रमाणात
2 Some what काही प्रमाणात
1 – Very little खूप थोडे
0 – Not at all मुळीच नाही

9.8%
31.9%

51.5%

Copy

4 – Above 90%
3 – 70 – 89%
2 – 50 – 69%
1 – 30 – 49%
0 – Below 29%

23.8%

23.3%

11.1%

16.5%

25.3%



20. The overall quality of teaching-learning process in your institute is
very good.                                                आपल्या संस्थेतील/ महाविद्यालयातील  
अध्यापन-शिक्षण प्रक्रियेची एकू ण गुणवत्ता खूप चांगली आहे.
2,429 responses

Copy

4 –Strongly agree पूर्णता सहमत
3 – Agree सहमत
2 – Neutral तटस्थ
1 – Disagree असहमत
0 – Strongly disagree पूर्णता
असहमत

8.8%

37.8%

48.7%



21. Give three observation / suggestions to improve the overall teaching – learning
experience in your institution.                                                                          आपल्या
संस्थेतील/महाविद्यालयातील  संपूर्ण अध्यापन - अध्ययन  अनुभव सुधारण्यासाठी तीन निरीक्षण /
सूचना द्या.
952 responses

No

Good

Nothing

Yes

Nothing

Very good

Ok

Good

Nice

.

No suggestions

Very good

Ho

Excellent

All good

_

..



😊

No suggestion

Thank you

No one

No suggestions

Excellent

-

No comments

NA

I don't know

Not at all

...

.......

My observation has been very good about learning in this college and about all the teachers.

No

.

Strongly agree

Good education

.....

..

Roj study kela pahije

No All Cleqr



Teaching Technique improve

Msg collage malegon

increase teaching staff

ICT चे उपकरणे उपलब्ध करून द्यावी

mulancha samsya samjun gheun thyana changlya margala lavne....

Institution should organize annual function as well as other curriculum activities in sense of
overall development of students.and it can also can help students to follow their passion,or
form of any art they want to percive.

The ICT subject and maths are be included in arts stream and to give the lessons in English.

पूर्णपणे सहमत

Suchnanchi garaj nahi ahe

Projector very mostly important in education

Changale sir aahet

We want experienced teachers

NICE

1 There is lot of terror about politicians in this college i think this is the major issue you have to
consider

2 And additional topic is teachers encourage students to doing cheat in exams
3 They could not try to do something new things in extracurricular activities

1. there are other extra curriculum activities rather than class room learning.
2.

All over is good

अध्यापकांची चाच्ची देखिल झाली पाहिजे .

While teaching teacher must check first the internet connection and device



Shriya Sadanand Bhavsar

More teaching staff, Teaching good but more Good teaching, good experience teacher

College timing
Uniform
Quality

My college teacher is the very high quality taeching in my college

आपल्या कॉलेज मध्ये येतांना तर कॉलेज सुटे  परंत प्रत्येक विद्यार्थ्यांच्या गळ्यात आयडींटी कार्ड असलाच पहिजे

1) provide information in multiple ways.2)Try to reach every student and ask for their doubts
.3)look for free resources.

Always very well

Communication between teachers & students.

Use tools l cd projectorwhile teaching

Not suggestion

Use ICT tools

Everything is very well

1. पुस्तकी ज्ञानासोबतच प्रात्यक्षिक ज्ञानाची गरज आहे
2. विविध कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले पाहिजे
3. विद्यार्थ्यांना स्वतः काही उपक्रम राबविण्यात मदत के ली पाहिजे

1 cover all syllabus properly...
2 understand to student ans then talk...
3 give complete knowledge of every thing...

To clear the all consapect
To motivate all the student not a parsality
And give the previous years Question paper and solve the problems

Time table

College timeing
Uniform
Quality



All is well

Students respect

Rules

Khun sundr padhti shikvtat

Study materials are not appropriate
Timing of the leacture
Schedule is not proper everything should be on time in proper sequence.

Use better graphic, example and visual media to engage students well.. Try to reach every
student and ask for their doubt and make teaching two way interaction

No need to give any suggestions

Teaching speaking reading

Best teaching., Good preparation, every time supported teachers

Everything is good

Excellent staff, best education system so no need of improvement

Please take extra lecture

Our college is best for all teaching

Use ICT technology
Understand students problem
Honest at work time

Please take Extra time for lecture

Regularly lectured attends

I like this my college

yes

1) clean and fresh class room with different technology equipment



No partiality
No comparison
No disturbing

Extra lectures

1) Kindly give more project and real time problem to solve.
2) Courses can be more research oriented.
3) New technology monthly updates can be given.

Upgrade math department

1. सर्वप्रथम वर्गात ICT तंत्रज्ञानाचा वापर करावा.
2. वर्गातील विजेची उपकरणे दुरुस्त करावीत.
3. क्लार्क  किव्हा वाचनालयाचे ग्रंथपाल व सहकार्यांनी
विद्यार्थ्यांना योग्य पद्धतीने मदत करावी.
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